Rose double du compas de route et exemples
D.41

Aide et complément ;
Rose des vents 1l 1
Variation et déclinaison magnétique )
Compas de route et compas de variation &li°s8

But :
La rose double est prévue pour étre placée suonmpas de route (ou boussole) a la place de
la rose des vents. Elle permet de rectifier le Noadjnétique pour lire directement le Nord
géographique en réglant une deuxiéme rose des erifitgction de la déclinaison
magnétique connue.

1. Rose double sur le compas de route
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Description :

—— ‘ Le disque du dessous est gradué tous les 11°182en

) ’ rumbs avec le nom correspondant a chacun. Une autre
graduation est en degrés de 0° a 90° a partirkts 6t a
partir de I'Ouest sur chaque quartier. Les subitivs
donnent une lecture au ¥z degré.

Sur le disque mobile est dessinée une rose des gent
signale aussi les 32 rumbs. Sa couronne extéreeuree
graduation en degrés similaire a la précédente.

Utilisation :

La rose du dessous est fixée sur l'aiguille aimardé
compas de route, la fleur de lys indique donc ledno
magnétique. Si on connait la variafiprprenons par
exemple 22°30" Nord-Ouest comme sur la figure, on
tourne la rose des vents du dessus dans le sens des
aiguilles d’'une montre de maniére a ce que les deux
fleurs de lys soient écartées de 22°30’. Une feis |
réglage fait, on suit la route, information donrsée une
carte, sur le disque du dessus. La correction iesi a
effectuée directement.

Par exemple, avec cette variation, une route marqué
SE sur la carte, impose un cap au SSE sur le codgpas
route, ce qui se lit directement sur cette rosebliou

De la boussole ou compas a rose double et son iBade

Ceci peut se trouver encore par le moyen d’'une ordse des rumbs de vents appliquée I'une sutriéacar en
faisant mouvoir celle de dessus et mettant la filulys sur le nombre de degrés de la variatioh dwic6té du Nord
Est ou du coté du Nord Ouest de la rose du desgaiusst immobile la rose mobile marque les vériabimbs de
vents]...]

L’on se sert de cette boussole dans les lieux @aid@tion est connue pour éviter le soin qu’il favoir de corriger
sur chaque route d’ailleurs, elle est utile aux igaeurs qui ignorent les moyens d’observer la aton.

Si on doute de quel cbté est la variation et deliemde degré I'on fait répondre le bout Nord dedae mobile sur le
nombre qui exprime les degrés de variation ; sadaicoté de I'Est si elle est Nord Ouest et du dot®uest si elle
est Nord Est.

C’est ainsi que I'on ajuste cette boussole auxédbffits degrés de variation connus dans les metf®ojasse au
court d’un voyage soit pour avoir observer soi-mé&ueour I'avoir appris d’ailleurs. La boussole étacorrigée de
variation, la route que la carte indique pour alldun lieu a un autre est celle qu'il faut suivrezelaquelle on doit
appliquer les lieues de chemin qu’on aura fait.

La rose double permet de visualiser le problemesehs de variation et de simplifier les calculs enidépendent.
Connaissant la variation, le compas a rose doule@l directement le cap a suivre au fur et a metesdesoins.

! On utilise le termeariation & la place ddéclinaison magnétiqucomme dans le manuscrit. La déviation propre iéautocal et au cap n’est pas
prise en compte (voir variation et déclinaison n#igjue).
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2. ExemplesD.100

1- de la route indiquée sur la carte au cap au compate route
Nous reprenons dans les exemples ci-dessous seulEa@arties illustrant I'effet de la variatidelles illustrent
comment trouver le cap au compas quand on coraeiriation et la route a suivre sur la carte. @ise, d'abord, la
rose double pour les résoudre.

Aprés la présentation des quatre exercices, lesllsaont présentés de maniére moderne avec dies ahggbriques.

La variation est donnée Nord-Est ou Nord-Ouestrggport au nord géographique.
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[...]Me servant d’'un compas qui varie du c6té du Nore€dde 9F...]

La route est le Nord-Ouest prenant 2° plus Ouests@&ause de la variation et pour faire valoirrizute, il faut
mettre le cap au NO1/4N prenant 4°15’ plus Ouesegude F en H & AR est le chemin qui est de 82k&/.

Sur la rose double, on régle le disque mobile 2e®$ I'Est pour la variation de 9° N O. L'orientatide la route NO
+2°0 lu sur le disque mobile correspond a l'oriéntaNO1/4N+4°15'0 sur le disque « fixe », posé l&iguille de
l'aimant de la boussole.
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[...]Me servant d’'un compas qui varie du cété du Nore€dde 17°..]

La route est le Nord-est prenant 45’ plus Nord nzatause de la variation & pour faire valoir cettute, il faut
mettre le cap au NE1/4E 5° plus Est qui est de Hén.].

Sur la rose double, on regle le disque mobile av&rs I'Est pour la variation de 17° N O.
Il'y a correspondance entre NE+45'N sur le disqobite et NE1/4E+5°E sur le disque « fixe ».
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Exemple 11l :

=

Etant sur la latitude d’une terre ou ile ou je velber, je
demande ou il faut mettre le cap pour faire valairoute
du Ouest étant obligé de me servir d'un compas Bont
variation est de 11°15’ du c6té du Nord-Ouest

En prenant a cette figure ci-a c6té G pour I'Oudsiy
voit que pour faire valoir la route le vraie Ouegt'il faut
mettre le cap au Ouest quart de Nord-Ouest [...]..
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Etant sur la latitude d’une terre ou je veux allgr,
demande ou il faut mettre le cap pour faire valair
route de 'Est me servant d’'un compas dont la \@ia
est du coté du Nord-Est de 15°.

[l faut mettre le cap a I'Est quart de Nord Est 8°#lus
Nord [...]..

La rose double indique la correspondance Nord ggdggue/ Nord magnétique sans effort. A I'époqutilibation
des nombres négatifs étaient peu répandus etesante probleme était difficile.

En utilisant les nombres relatifs, les calculsa@ Simpleme

nt. Dans le sens direct, les anglesasitifs et dans le

sens indirect, ils sont négatifs. Donc si la vasiaest NE, I'angle est négatif, si la variation M©, il est positif. Sur la
rose des vents, au Nord, on fait correspondre 66raime les angles sur les boussoles actuellesleangés de 0° a
360° dans le sens des aiguilles d’'une montrepit ségatifs...

Il faut bien sdr préciser si on part de la cartermgtéterminer

le cap a suivre a la boussole on &b la démarche

inverse de lire le cap a la boussole pour connktreute sur la carte.
Notons G le cap de la carte et, @& cap de la boussole ou du compa¥ let variation, le tableau donne la démarche
avec les aires de vent et la démarche avec lelagtbrique :

VariationV Route sur la cartB,

Cap sur la boussofg,

Ex Aire de vent | algébrique Aire de vent  algébrique Aire de vent algébrique |R°| V= |Cb|
Ex1 9°NO +9 NO+2° | 313 NO1/4N =322 313+9=322
=-360+45+2 =-360+45-11,25+
Ex2 17°NO +17 NE+45'N| 44,25 NE1/4E+5°E -61,25 44,25+17=61,25
=45+45 =-45-11,25-5
Ex3 | 11°15NO| +11,25 0 -270 OU4NO | 28125 | 270+11,25=281,25
Ex4 15°NE -15 E -90 E1/4NE+3,75°N =72 90+ (-15)=75
=-90+11,25+3,75

Ainsi dans I'Atlantique Nord ou la variation est NIOnc positive, tout bon marin applique la regle :

de

Je monte, j'ajoute la variation R | +V =|Cy|

Je descends, je soustrais : |C,| -V =|R|

http://asspro

la carte a la boussole
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2- du cap au compas de route a la route indiquée sua karte

C’est le probléme inverse, c'est-a-dire trouverdate sur une carte a
variation. Voici un des deux exemples proposédeamoville :
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partir du cap a la boussmmaissant la

sl a

Je pars de 24°59’ de latitude Nord & de 347°12° Idegltude jal fait 30 lieues sur la route du OltnSud Ouest me
servant d’'un compas qui varie du Nord vers I'Owstl 1°45’. Je demande ce que la route a valu D.96
Réponse La route a valu le Sud Ouest quart de I'Ouest 30phis au Sud

Avec la rose double, la démarche est la méme.

Vérifions le résultat par le calcul :
Le cap au compas est OSO di@| =|270- 225 = 2475
La variation est 11°45minNord Ouest dd&r + 11,75
Or |R:|=[Cy|-V |R|=|Cy|-V =247,5 - 11,75 = 235,75

SOY.40 correspond a un angle de 236,25° et 23623545 = 0,5° ou 30 min dans le sens direct.
La route sur la carte est bien SO%0 et 30min pluSwad.

D’autres exemples plus complexes sont proposés gt Sdivantes avec plusieurs routes différentessuite I'une de
l'autre. On ne peut plus isoler le probléme deddation.
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